



为基层医疗赋能是一道“必答题”

□ 宋鹏伟

2月26日,市卫健委发布消息,我市第二批全科医生转岗培训暨实践技能考试举行。基层医疗卫生机构和省市二级及以上医院的89人参加考试。截至目前,我市共培养全科医生1741人,基本满足全市基层医疗卫生服务需求。(《太原晚报》2月27日)

近日有条微博引发热议:博主感慨自己虽属高收入人群,但在亲友聚会中往往缺乏存在感,倒是当医生和老师的,更受大家关注。后面点赞最多的评论,大意如下:你钱再多也只属于你,但这些职业的人,对大家更“有用”。

人到中年,父母和孩子的健康,确实是绕不开的问题。倘若谁家儿女的另一半找了个医生,亲友也会觉得多了些依靠。大到某些病该去哪家医院找哪位医生,小到什么情况需要去医院、哪个药副作用小,都需要专业人士的帮助。关键时刻,有个可以问询的人,能安慰几句也是好的。

更不必说,现在中国已经进入老龄化社会。据第七次全国人口普查数据,60岁及以上人口为26402万人,占18.70%,其中

65岁及以上人口为19064万人,占13.5%。人社部也指出,预计“十四五”期间,我国老年人口将超过3亿人,从轻度老龄化进入到中度老龄化阶段。老年人对医疗服务的需求远高于年轻人,如果动辄因头疼脑热和慢性病往大医院跑,必然会加剧“看病难”,也会给个人和医保带来沉重负担。

解决之道,唯有大力培育全科医生,完善基层医疗服务体系。一方面,做强基层医疗,有助于化解资源和需求不匹配的问题。三甲医院,主要解决疑难重症,即使建设再多分院,也无法满足所有人的所有医疗需求。对于高血压、糖尿病等慢性病,以及静脉采血、留置尿管、心电图检查和清创、输液、换药等基本医疗项目,完全可以在基层医疗机构或通过家庭医生上门来完成,患者也能得到更好的服务;另一方面,面对老龄化趋势,必须发挥全科医生职能、推进医防融合。简言之,就是改变“医”强“防”弱的局面,从过去“单病种防治为主”的慢性病管理逐渐走向“多病种共防”的一体化融合模式。不仅治病,更要“治未病”,防止小病变大病,进而

逐步从“以疾病为中心”转向“以人为中心”,为群众提供综合性的医疗保健服务。

当然,全科医生并非所有病都能看、任何领域都是专家,他们的优势在于掌握全面的医疗常识和基本技能,更能够全程连续跟踪病患的医疗需求。从医患关系角度而言,家庭医生与病人接触多,更有亲和力,不仅熟悉病人的身体和经济情况,而且容易被充分信任,有时间和精力充分沟通,这些对最终取得良好医疗效果的作用不可低估。同时,基层医疗体系的强大,也会为推动社区首诊、分级医疗和双向转诊打下坚实的基础。

基层医疗服务的需求往往是弹性的,服务越好,需求量越大。因此,需要动态衡量基层医疗服务需求,将工作重点从提高家庭医生签约率转向提升服务质量,切实满足群众的基本医疗需求。此外,还须加大对基层医疗的投入力度,在从业待遇、培训机制和上升通道方面解除全科医生的后顾之忧,真正体现资源下沉,从而确保全科医生“下得去、有干头、留得住”,当好群众健康的“守门人”。

话外音
马腾飞

新闻:扫码进群,便可免费领鸡蛋。这样的“好事”你心动吗?西矿街南社区的居民李大娘就碰到了这样的事情,幸亏网格员及时劝阻,才没有造成损失。2月26日,社区工作人员在网格群里向居民讲述了这个事例,提醒大家遇到类似情况别轻信。(《太原晚报》2月27日)

旁白:鸡蛋背后藏陷阱,莫被“免费”蒙了眼。

新闻:“过年回家,看了一眼家里买的年货,竟然有不少都是仿冒产品,什么‘旺日子雪饼’‘营养伙伴’,‘特伦舒牛奶’等。包装与正品差不多,价格却便宜不少,难怪家人会受骗上当。”湖北鄂州市读者姜女士说,这些“山寨”食品外包装和知名品牌高度类似,极易产生混淆,但味道却与原品牌大相径庭。(《人民日报》2月27日)

旁白:不能让农村成为监管盲区!

新闻:市民刘先生发现,自己在使用百度网盘下载文件的时候,速度很慢,如果想加速,便要购买超级会员服务。但商家给出的付费方式只有按月、按季度或者按年缴费,并没有单次付费的选项。(《北京日报》2月27日)

旁白:付费方式应满足用户细分需求。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

分享好人故事 传递榜样力量

□ 张忠德

为弘扬社会正气、营造崇德向善的良好风尚,2月21日,三桥街道桃园北路东社区新时代文明实践站举办了“身边好人好事”分享会。常小平、郑林、高萍等社区热心人给居民们分享了自己的故事,畅谈参加公益活动的难忘点滴和人生感悟。(《太原晚报》2月24日)

有一种精神叫作奉献,有一种使命叫作担当,有一种人叫作榜样。三桥街道桃园北路东社区新时代文明实践站举办“身边好人好事”分享会,通过身边人讲身边事、身边事教身边人,以一个个“凡人善举”,传递榜样力量,感染更多居民,形成向上向善的精神风貌,对于助推“我为人

人、人人为我”的社会风尚,具有积极意义。

凡人微光,星火燎原。我们从常小平、郑林、高萍等社区热心人分享自己的故事中看到,好人其实并不难做,我们在日常生活中怀着一颗善良的心去帮助他人,不论大事小事,不论成效大小,只要力所能及,尽力去做,都可算作好人。

“好的榜样,是最好的引导;好的模范,是最好的说服。”推进公民道德建设,就要从好人这座“精神富矿”中汲取营养。举办“身边好人好事”分享会,让社区热心人讲述自身榜样故事,引导居民乐于助人,在社区营造出行好事、做好人、当模

范的浓厚氛围,形成激励人心的“文明力量”。一件件好人故事,感人至深,生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。这些身边好人,值得大张旗鼓地宣传。

“启事在教诲,成事在榜样。”一个好榜样,可以感染一群人、带动一群人、凝聚一群人。分享好人故事,弘扬好人风尚,推动好人宣讲工作走向常态化、大众化、多元化,形成人人知好人、人人学好人、人人做好人的良好氛围,将引导群众自觉成为好人的传播者和践行者,为太原文明城市创建夯实思想道德基础,为推进我市高质量发展提供强大的精神力量。

讲文明 树新风

弘扬雷锋精神

奉 提 升 自 己



太原市文明办
太原日报社

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会26年

助 听 器

3.3 爱耳日
活动开始了

世荣听力总部
山西客户服务中心
0351-3278000
0351-2327900
建设北路239号



飞利浦

SIGNIA
西嘉(西门子)

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿



太原市文明办
太原日报社